

斋月的总结：现在会发生什么事情？

评论:

属性: 无比绚丽的庆祝之日，赞颂着伟大的真主，加强着一切关系，这是多么幸福的回忆。

种类: [文章](#) [功修与实践](#) [伊斯兰的五大支柱及其它功修](#)

由: 阿依舍·史黛

发布时间: 18 May 2015

最后修改时间: 24 Apr 2023



斋月接近尾声，这就预示着伊斯兰两大重要节日之一的开斋节就要来临了。开斋节被称作“尔德·费图勒”，“尔德”一词在阿拉伯语中意思为“会返回的某事或在某一个特定的时间往复出现的事情”，然后，“尔德”一词逐渐地演变成“一年一度的节日”的意思；而“费图勒”一词是阿语“伊夫塔热”（开斋）一词的词根。两词构成正偏组合，意即“开斋节”，表示斋月的结束。有些人错误地认为穆斯林们庆祝这一日是因为他们以后不再封斋了，而事实上，作为一个穆斯林，当斋月离去时是非常不舍的，是会感到无比悲伤的。穆斯林之所以庆祝这个节日，是因为真主特赐了他们这一尊贵的月份，并襄助他们完成了整整一个月斋戒，庆祝这一日以求再获安拉赐予的吉祥和心灵的安宁。除此之外，穆斯林庆祝这一日是因为安拉会以他无限的仁慈和睿智接纳他们的功修并再次回赐他们。

真主说：“以便你们补足所缺的日数，以便你们赞颂真主引导你们的恩德，以便你们感谢他。”（《古兰经》：2:185）

你不能为所欲为地欢度尔德节，庆祝这一节日自有相关的礼节。如果节日前一天晚上看到了新月，那就意味着斋月已经结束，开斋节业已来临。穆斯林需要早早起来礼晨礼，开始这特殊一天的生活。那一天早晨可嘉的行为有沐浴带香、穿上新的或干净的衣服去参加会礼。在欢度尔德节时，穆斯林们穿新衣已成习以为常之事，“真主是俊美的，他喜欢爱美的人”^[1]

同时，尔德节也是穆斯林展示真主的怜悯的日子，在去做会礼拜之前吃上几颗枣为圣行，其目的就是强调整个斋月已经结束。禁止在节日那一天封斋，因为这一日是欢庆和纪念真主的日子。

会礼拜一般在户外露天的地方举行，如果天气恶劣或无法正常户外举行会礼，那么，则可以安排在清真寺内举行。一大早，穆斯林们带着拜毯，赞念着“真主至大”词，或步行或驾车去礼拜场地，一路上，大声赞念：“真主至大，万物非主，唯有真主，一切赞颂，全归真主。”全体穆斯林像一个大家庭一样，团聚在礼拜场所，赞颂真主的声音伴随着节日的祝贺词，如：节日吉庆，节日快乐等，礼拜者也应互相祈祷“愿真主接纳我们的善功。”儿童们殷切地期盼着节日的礼物和宴席，老人们回想着斋月的成功和真主的伟大。到礼拜时，现场变得鸦雀无声。会礼拜与平时的礼拜稍有不同，尽管这不是主命拜，但伊斯兰鼓励穆斯林积极参加。穆斯林们肩并肩的站成一排，站成班次，向真主叩拜，感谢他给我们赐予斋月的欣喜，也感谢他每天给我们不计其数的恩泽。

在礼拜开始前，一种特别的施舍必须得缴纳，它被称作“则卡特·费图勒”（开斋捐），每一位有经济能力的成年穆斯林应交纳少量数额的开斋捐，大概相当于10元，用来买粮食舍散给穷人。整个斋月都是穆斯林慷慨施舍的最佳时间，斋月结束时的庆祝也用同样的精神去进行，这样是为了能让所有的穆斯林有机会丰衣足食的享受欢快的一天。

会礼接近尾声，聚会散去，穆斯林走不同的路线回家或去参加庆会，为了仿效使者（愿主福安之）的圣行，礼拜者应走与来时不同路回家。在露天的地方举行会礼以显示穆斯林的力量和团结，引发穆斯林以自己的信仰为荣的情感，公开地赞颂真主。真正的开斋节只有一天，但在一些穆斯林国家商人和工作人员都要放假一个星期。因为穆斯林的节

日在一些西方国家不予认可，故也没有法定的假日，所以有些穆斯林没有更多的时间去庆祝节日。但不同的国家，不同的家庭，穆斯林都会用不同的方式去庆祝自己的传统节日。

在这一日，亲朋好友们会汇聚一堂共同享用早餐或午餐，这是穆斯林之间互相拜访、问候、喜爱和传递祝福的良机，也是化解矛盾，赔礼道歉，活化关系的时刻。家里准备的美味佳肴一般都会送给邻居和朋友们。生活在西方来自不同伊斯兰国家的穆斯林，在自己的穆斯林社区内，还有一个特殊的恩典，就是能品味到来自世界各地的佳肴。礼物、钱、糖果通常会分给儿童们，大人也会互相交换礼物，一个地区和另外一个地区庆祝的方式有多不同，如：去野餐、烧烤、集市、邻居设宴、社区活动、烟花、激光灯表演等。在这期间结识新朋友，叙旧老熟人，一家人一起度过了美好时光。

庆祝尔德节要求穆斯林们联络亲戚，孝敬父母，周济贫民，款待邻居，这是互相走访，传递祝福的日子，有些地方，穆斯林们还会借助这个机会去游坟，但一年一度的尔德节，游坟并不是重要活动，而时时刻刻纪念真主，牢记死亡才是最重要的。真正顺从真主的人深知我们离死亡只有一口气之隔，每个生命都会死亡的，一个穆斯林知道现实的生活是通往永久住所（天堂和火狱）的中转站。斋月是穆斯林反思的时刻，尔德节是庆祝的日子，穆斯林应避免大肆炫富的行为和唯物主义的思想。一个完全从斋月受益的穆斯林为感谢这个机会而去庆祝，并清楚这只是真主疼慈他的途径之一。生活往往充满着种种考验，但通过不断的尝试会发现真主那里有很大的智慧，仁慈和宽恕。穆斯林应在赞美真主的声音中度过节日，时刻不要忘了有能力热爱生活和过节都是真主的一种特恩。

脚注：

[1]

《穆斯林圣训实录》辑录。

本文网址：

<https://www.islamreligion.com/cn/articles/1777>

Copyright 2006-2015 版权所有。 2006 - 2023 IslamReligion.com. 版权所有。